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Stev. 613. V Ljubljani, v ponedeljek dne 23. junija 1913.

Počivajoči parlament.
Sredi meseca junija je šel avstrijski državni 

ebor na počitnice, dasi je že od božiča dalje 
reč počival kakor zboroval. Socialni demo- 
tratje so protestirali prot j taki čudoviti pred
nosti in še pred slovesom je sodrug dr. Adler 
predlagal, naj se skliče prihodnja seja meseca 
iulija. Toda meščanske stranke so še pridružile 
mnenju gospoda grofa Sttirgkha, da Avstrija 
do septembra ali oktobra lahko izhaja brez par
lamenta, pa so odklonile socialistični predlog, 
/n državni zbor počiva.

Volilci, ki so poslali svoje nedosežno mar
ljive poslance na Dunaj, bodo imeli nekoliko 
manj počitka. Skoraj bi se upali trditi, da jih bo 
večina, ki vse leto ne vedo, kaj je pravi poči
tek. dasi se gotovo par stotisoč takih volilcev 
bolj spoti ob delu kakor mnogo poslancev, ki so 
prepričani, da popolnoma opravijo svojo dolž
nost, ako so navzoči pri važnih glasovanjih in 
pri izplačevanju diet.

Tudi mi smo prepričani, da je človeku 
treba počitka, in če se bojujemo za to. da bi 
kovinarji in mizarji, rudarji in klesarji in delavci 
sploh dobivali reden dopust, ga privoščimo tudi 
gospodom poslancem. Toda splošna je navada, 
če odštejemo raznovrstne visoke gospode, ki 
potrebujejo dopuste, da pozabijo na uradno le
nobo, da ie treba počitnice zaslužiti z delom. 
Poslanci v avstrijskem parlamentu pa letos go
tovo nimajo take zasluge. Razun dopustov ob 
vseh praznikih, ki so vedno prebogato odmer
jeni. so bili spomladi več kakor mesec dni po
zneje sklicani, nego je bilo začetkoma name
ravano, ker je hotel gospod Berchtold imeti 
proste roke. Potem se je v glavnem rešil pro
računski provizorii, in zdaj je šele prišel čas, 
ko bi bil delal parlament lahko kai takega, kar 
ne spada v navadne rubrike.

Ravno zdaj sc je zljubilo gospodu grofu 
Stiirgkhu, poslati gospode poslance domov, in 
gospodje poslanci so dejali amen, pa so šli.

Nikdar ni bila naša navada, da bi očitali 
poslancem njih diete. Če delajo, jih zaslužijo. 
Z ozirom na to. da morajo večinoma živeti v 
tujem mestu, ločeni od svojih rodbin, ter da je 
gospodarska odvisnost in brezskrbnost zelo va- 

n faktor za uspešno dušev. delo, sc ne more 
n iti trditi, da bi bile poslanske diete ob sedanji 
draginji kaj visoke. Naj jih torej uživajo. Ali za

vsako plačo se sme zahtevati primerno delo. 
Diete, ki se plačujejo kar pol leta za brezdelje, 
pa niso več nagrada, temveč darilo, in ljudstvo, 
iz čigar žepa prihajajo, je enostavno prevarano.

Volilci so vzeli slovo svojih poslancev od 
Dunaja na znanje. Če so se posiavodajci sami 
uklonili ukazu grofa Sttirgkha. nimajo volilci 
nobenega sredstva, da bi preprečili take nepo
trebno dolge in prebivalstvu škodljive počit
nice. Pač pa imajo volilci možgane v glavi in bi 
lahko malo razmislili to čedno reč.

Zakaj pravzaprav volijo poslance? Kdor se 
ne da kakor bacek v čredi goniti na volišče, 
pričakuje kaj od kandidatov, katerim daje svoj 
glas. Znano mu je, da se na cesarskem Dunaju 
delajo zakoni, ki lahko poboljšavajo ali pa slab
šajo življenje ljudstva, torei dobri ali slabi za
koni. In volilec pričakuje od poslancev dobre 
zakone. Ti pa se ne delajo na počitnicah. Do
segli bi se le s trudom in bojem. Vsakemu do-, 
breinu namenu se delajo zapreke, ki jih je treba 
premagati. In vsemu, kar se z ljudskega stali
šča lahko smatra za dober namen, poklada v 
Avstriji zlasti vlada ovire na pot. Posebno ve
lja to za Stiirgkhovo vlado; njen predsednik si
cer z besedami zelo rad naglaša svojo ljubezen 
do parlamenta in do parlamentarizma, ali zgo
dovina njegovega ministrstva pokazuje, da je 
državni zbčr institucija, katere se najrajše iz
nebi, kadar je ne potrebuje ravno za kakšne 
militaristične ali takozvane državne zahteve. 
Že dolgo ni nobeno ministrstvo tako ginljivo 
skrbelo za počitek ljudskih zastopnikov, kakor 
Stiirgkhovo. In naravno je. da parlament že 
dolgo ni bil tako neploden, kakor pod Stiirgk- 
liom.

Ali če je ministrskemu predsedniku toliko 
na tem ležeče, da dobi činrprei poslance izpred 
oči, bi morali ljudski zastopniki pokazati, ne
koliko več odločnosti in vztrajati na tem, da 
jim vlada ne bi onemogočala delo. In če tega 
ne store, bi se morali po tolikih izkušnjah vo
lilci vprašati, če je pametno iz same navade po
šiljati v  državni zbor poslance, ki se dajo od 
Stiirgkhov prekladati kakor lutke in s svojo po
hlevnostjo pomagajo, da postaja parlament 
prazna dekoracija, od katere nima ljudstvo niti 
toliko, kolikor od barve nebes.

Militarizem je lačen.
Medtem, ko so se Balkanci tepli s Turki, je 

Avstrija ukrenila vojaške priprave, ki so bile 
na las podobne mobilizaciji. Seveda ne sme ni
hče misliti, da smo res mobilizirali, kajti o tem 
ni bilo nikdar govora. Bilo je Ib nekoliko čudno, 
da smo naposled deloma demobilizirali. Marsi
kdo ne razume, kako je mogoče demobilizirati, 
kar ni bilo nikoli mobilizirano; mi tudi ne — 
ali tolažimo se s tem. da se v Avstriji še vedno 
gode čudeži, vsaj taki kakor v Lurdu.

Koliko so veljale naše vojaške priprave, 
ostane prostim državljanom najbrže večna 
skrivnost. Po računih finančnega ministra Zale- 
skega bi bili znašali računi okrog 300 miljonov 
kron. To bi bila takorekoč precej čedna vsotica. 
Državni železničarji, državni uradniki, poštni 
uslužbenci, drugi državni uslužbenci, državni 
delavci bi bili zelo veseli, če bi bili vsi skupaj 
dobili osmi del tega zneska, pa ga ne morejo 
dobiti, ker ni pokritja za njihove zahteve. Tudi 
to je tak avstrijski čudež: Za 37 miljonov ni po
kritja. za 300 miljonov ga je. In menda ga je 
tudi za več, kajti kljub matematični ženialnosti 
gospoda Zalesk^ga smo popolnoma prepričani, 
da 300 miljonov ne pokrije stroškov za mobili
zacijo, ki »ni bila mobilizacija«.

Vsekakor bi se lahko reklo, da se je mili
tarizem zadnje mesece, tudi če se vjemajo ofi- 
cielna pojasnila, izdatno napasel. Po tolikih žrt
vah bi se smelo pričakovati, da bo vsaj za nekaj 
časa mir. Militarizem bi že v svojem interesu 
lahko skrbel za to, da se njegovo ljubeznjivo 
ime nekaj časa ne bi imenovalo, ker pač lahko 
sluti, da ne vzbuja baš prekipevajoče ljubezni. 
Ali kdor se je tekom let nekoliko seznanil z 
niim, se je nioral temeljito odvaditi takega 
presojanja. Lakota militarizma je večna, in čim
bolj se hrani, tembolj mu narašča apetit. Vsak 
poznavalec je bil torej prepričan, da bodo vojne

homatije služile kot odeja, ki ima s pozablje
njem pokriti obljube, da nam bodo nekoliko let 
prihranjene nove vojaške zahteve.

In res je tako. Za prihodnje zasedanje de
legacij se že pripravljajo te zahteve. Lani šele 
je bila sprejeta brambna reforma, s katero se je 
zvišal rekrutni kontingent za vojsko in domo
branstvo. 2e letos pa hočejo zahtevati 15.000 
rekrutov za vojsko in 10.000 za domobranstvo, 
tako da bi imeli leta 1917. dajati že po 237.500 
rekrutov na leto.

Poleg vojske ima tudi mornarica svoje bo
lečine. Ladjo »Monarhovega« razreda so zasta
rele. Pri militarizmu zastari namreč vsaka reč 
desetkrat hitreje kakor v civilnem življenju, le 
kitajska kita, ki binglja z njegove glave, je 
večno mlada. Te ladje so imele po 5600 ton, 
in zdaj jih hočejo nadomestiti z novimi velikimi 
ladjami, najprej s tremi po najmanj 26.000 ton.

Koliko bo ta šala veljala, še ne povedo. Da 
pa bo treba računati z miljoni, je gotovo. In kje 
je pokritje, za to ne vprašujejo. Mi pa se ome
jujemo na to, da registriramo te nove napade 
na ljudske žepe, in si bomo prihranili vsako 
razburjanje. Kajti prepričani smo, da bo do 
zadnjega vinarja dovoljeno vse, kar bo zahte
vala vojna uprava. Tiste večine še ni ne v par
lamentu. ne v delegaciji, ki bi se drznila nasto
piti za ljudske interese proti militarizmu.

Čemu se razburjati? Preden so bile vo
litve. so socialisti upozarjali na hlapčevstvo 
meščanskih strank; pripovedovali so, koliko 
velja militaristični moloh. pokazovali so. kako 
trpi ves gospodarski razvoj vsled nenasitnosti 
militarizma, razlagali so, kako pospešuje mili
tarizem indirektne davke in s tem draginjo. Pa  
so ljudje vendar rajši volili poslance, ki kažejo 
pest v žepu in smatrajo lakajstvo za zaslugo. 
Posledice so zdaj take, kakršne morjjo biti.

Kmetijska šola na Grmu.
Dr. S l a  n c.

VI.
Zemlja in nje produktivne sile dajejo pod

lago in predpostavo za eksistenco človeka 
sploh, pa tudi podlago za človeško gospodar
sko delavnost sploh. To je veljalo v pretek
losti. to bo veljalo v vsej bodočnosti. Kemikom 
se še ni posrečilo, da pripravijo iz neorganskih 
snovi kemičnim potom prebavljiva živila. Člo
veški organizem prebavlja le živila, katera je 
zemlja rodila ali kar jih žival daje. Kmetijstvo 
ie zaraditega najgotovejša obrt, sile zemlje se 
ne dajo pokončati in treba ie vsak dan mnogo 
živil. In človek ima v svoji glavi in roki moči, 
da prilagaja svojo produkcijo kot kmet potre

bam rastočega števila ljudi, ki uživajo njegove 
proizvode, kmet zamore potratno, pa tudi in
dustrijsko. vrtnarsko kmetovati. (Ekstenzivno, 
potratno kmetovanje izrablja 40 -  80 ročnih de- 
lav. dni za hektar, t. j. 1 in tri četrt orala zem
lje, manj ekstenzivno obdelovanje, menjava sa
dežev, kakor je pri nas na Slovenskem razen 
vinogradov 120 do 200 delovnih dni. intenzivno 
vrtnarsko, industrijsko obdelovanje 240 do 
520 dni.) Temu obdelovanju zemlje odgovarja 
množina in kakovost kmetovih pridelkov, če 
ni njegova zemlja močvirnata, ki se ne da iz
sušiti.

L e »  besedo je zapisal učitelj kmetije, pi

satelj Settegast: Es bat der Mensch oline Bc- 
ruf seinen Beruf als Mensch verfehlt. — ln 
dalje: »občna človeška omika mora temeljiti 
in svojo višino doseči v  delu človeka«. »Da se 
dokazati, pravil je nedavno umrli John Lubbock, 
eden velikih angleških mož, da stane nevednost 
več kakor izobraženje ljudstva.«

»Der Glaube starb, ein neuer vvilder Ge- 
tsang umbraust das Ohr der Zeit.

Niclit frommes Ahnen, gltiubig Wahnen, 
nrcht Monchsgebet und Martyrertranen; 
die Arbeit ist’s, die euch befreit!«

Kaj danes ne stvarja izobražen, novodobno 
tehnično izobražen človek na kmetiji in v dru
gih obrtih. kateri vsi so odvisni od kmetije!

»Trinkt, o Augen, was die VVimper halt, 
von dem goldcnen UeberfluB der Wclt!« —
Slovensko domovje, kako si lepo v prvem 

zelenju svojih liost. svojih travnikov in poleti 
v svojih žitih, jeseni v svojih vinogradih! In 
koliko pridela naš kmet, če zna delati in ko
liko bi več pridelal, ako bi bil novodobno iz
obražen! Avstrija je vobče plodna, avstrijske 
dežele imajo vsaka svoje prirodne krasote, ali 
avstrijski jug in posebno slovenski kraji so šteti 
med najlepše in tudi najplodovitejše avstrijske 
dežele. Imamo nekaj Krasa, pa na njem zra
stejo najboljši sadeži in njegova krma izreja naj
finejše konje in bi tudi najboljšo govejo živino. 
Drugo pa je po večjem zeleno do vrhov hribov 
in tudi gorenjski snežniki imajo toliko zelene 
dobre paše, da odvaga višje golevine. Štajer
ska, Dolenjska pa ste zeleni od ravnine do vr
hov njenih hribov. Kjer je dosti travnika in bo
ste, tam ni stradanja. In na tem svetu živi 
kmet, ki je prestal vsa trpljenja, o katerih po
roča zgodovina fevdalitete Evrope, ln bil se je 
v dolgoletnih vojaških službah na vseh bojiščih 
Evrope. Tepli so ga. stradati je moral kot tla
kam da si kaj pridobi v trgovini, je nosil težke 
vreče stvari, ki so bile zadačiti, po potih, na 
katerih je le koza hodila varno, izognivši se 
»iblajtarjem«. Nosil je ta slovenski kmet težko 
krošnjo na rami, ko še ni mogel potovati v Ame
riko, delal je v rudo-premogokopih Amerike in

Leto III.

vendar je ostal po svojih zarodih še čil in 
zdrav na duhu in na telesu, še daje kmet na
rodu najboljše delavce v vseh obrtih in zvanjih. 
In goljufali so našega km eta, 'katerega nikdar 
niso upoštevali v državi merodajni ljudje vred
nega človeškega izhajanja. Obdačen je bil od 
vsek. ki so živeli od žuljev delavske mase, in 
ker je bil analfabeten, so ga goljufali v trgo
vini in v drugih razmerah. Naš kmet je priden, 
kakor redko kje. Ob treh zjutraj ga že lahko 
nahajaš na delu v poletnem času in na večer 
ob devetih ga še najdeš, ko napaja, koplje svojo 
živino. In slovenska kmetica, žena in dekle, 
kako je to mravljinsko pridno, kako si to ne 
privošči zadostnega spanja in ne boljše hrane. 
»Posadite žensko h kolovratu, obrnite njene 
oči pobožne k plavemu nebu. dajte otroka k 
njenim polnim prsam, kar je več, je odveč,« ta 
Goethejev zahtevek se dopolnjuje v naši kme- 
tiški ženski. Naši kmetiški možje v novejšem 
času radi uživajo opojne pijače, pri tem vča
sih pozabljajo na svoj dom; — ženska je potem 
tu, da bdi nad domom, dokler zamore še priti 
do hleva, na njivo, v  kuhinjo. Osem do deset 
otrok rodi, tri dni je v  otročji postelji in potem 
je revica po noči z otroci. Ali beli dan jo najde 
že pri živalih, na polju, v  kuhinji. Naše kme- 
tiško ljudstvo je izhajalo iz velikega trpljenja, 
moralo je dobro rediti požrešno gospodo, ki je 
Ie v  redkih daljših dobah bila krščanska ž njim. 
Goljufano ne zaupa ne grajski, ne duhovenski 
gospodi, ne meščanu — duhovnika se boji. ker 
še verjame vražam — ali kakor je bilo skozi 
stoletja postavljeno le na svojo pomoč, vza
jemno pomoč kmetijstva, vendar ni postalo za- 
nikern, zalumpan kmet. V svojih pravdah včasih 
stopi naš kmet kam stran pota poštenosti, ali 
v  drugem ravnanju je pošten, izgojal se je v 
svojih trpkih, bojih za življenje do poštenega člo
veka in do delavca, ki tako hitro ne izgubi ve
selja do svoje obrti. In to je najdragocenejša 
dobrina, ki jo ima slovenski narod. S takirn 
kmetom, s kmetom, ki se rad uči, kar zadeva 
njegov obrt, ki rad vpeljuje, kar sc je dobrega 
obneslo, za kmetovanje še ni obupati. Kjer gre za 
pravo dobro človeške družbe, ima vedno ve
like značaje, ki kažejo pot ven iz reve.

Ljubljana in Kranjsko.
— Zahvale sodrugov. Mnogo sodrugov, ki 

so se po dolgem času vrnili izpod puške domov, 
nas prosi, da bi objavili zahvale sodrugom in so- 
družieam. ki so podpirali njih družine, ko so bili 
mobilizirani. Če bi hoteli objavljati vse te za
hvale posamič, bi morali otvoriti zanje posebno 
rubriko v listu. In ker vemo, da so dotični so- 
drugi dajali svoje podpore iz delavske solidar
nosti, ne pa zato, da bi se svetila njih imena v 
zahvalnicah. naj zadostuje zatrdilo, da se vsi, 
ki so dobili take podpore, prisrčno zahvaljujejo. 
Značilno pa je dovolj, da so bile take privatne 
podpore potrebne, ker bi bia morala marsikatera 
družina brez njih stradati. Imamo sicer zakon o 
podpiranju vpoklicanih rezervistov ozir. njih 
družin, ki je bil sklenjen na iniciativo sociali
stov — posebno rajni Schuhmeier si je pridobil 
za stvar velike zasluge — ali zdaj se vidi jasno, 
kako so imeli socialisti takrat prav, ko so raz
glašali. da ie to, kar je dovolila vlada s svojimi 
strankami, povsem nezadostno. V Avstriji ima
mo toliko patriotizma, da se kar cedi; toda kaj 
ko leta tako visoko v oblakih, da ne ostane za 
ubogo paro v nižavah nič? Da vtaknejo reveža 
v uniformo in ga pošcljejo v tuje kraje delat »In 
die Balance« in »Rechts richt euch!« pa čakaj, 
da ga pošljejo morda tudi pred sovražne kanone, 
je patriotično; za življenje njegove rodbine pa 
patriotizem nima časa, da bi se brigal. In tudi 
denarja nima za to. Ampak za pomnožitev in za 
nove barke ga bo imel!

— Zaradi glasovanja o Tomschfkovem In 
Dlamandoveni predlogu se je »Slov. Narod« 
razjezil na »Zarjo«, ker v našem poročilu ni bilo 
navedeno, da ie tudi dr. Ravnihar glasoval za 
Diamadov predlog. Zanj mu gre menda, ker si
cer ne vemo, koga bi izmed slovenskih poslan
cev še imenoval naprednega. Če se pomisli, da 
je bilo pri proračunskem provizoriju precej 
glasovanj po imenih, in sicer pozno ponoči, se 
nam lahko verjame, da zaradi take pomote ne 
bomo obesili svojega poročevalca. Sicer pa 
»Narod« ni nič kaj srečen s svojim pojasnilom, 
ampak bi bil bolie storil, če ne bi bil nič mešal 
te reči. Priznava, da tudi njegovi »napredni 
Jugoslovani« niso glasovali za Tomschikov 
predlog je bil prazna demonstracija, ker je bilo 
vendar že prej dogovorjeno z vlado, da dovoli 
železničarjem in državnim delavcem 15 miljo
nov. Kaj se to nravi, da je bilo dogovorjeno z 
vlado? Če je Stiirgkh našel četo mamelukov, 
ki so bili pripravljeni izdati železničarje, ni to 
nikakršen dogovor, ki bi mogel vezati zbornico. 
Ako bi bila večina sprejela Tomschikov pred
log. tedaj bi imela vlada enostavno dolžnost, da 
ga izvrši. In kdor je glasoval proti Tomschi- 
kovemu predlogu, ga je pomagal pokopati. Če 
je bilo z vlado kaj »dogovorjeno« zaradi želez
ničarjev. je bilo ravno tako nekaj »dogovor
jeno« za uradnike. Saj »Slov. Narod« pač ve, 
kaj jim je Stiirgkh obljubil in kaj so njegove 
stranke sprejele. Če pa jugoslovanski napred
njaki niso čutili zaveze za ta kompromis, jih 
tudi pogodba vlade zaradi železničarjev ne bi 
bila morala vezati, pa bi bili lahko glasovali za

Tomschikov predlog,- Kdor imenuje Tihnschi- 
kov predlog »prazno demonstracijo«, bi moral 
Diamandovega ravno tako imenovati. V resnici 
pa ni šlo ne v enem, ne v drugem slučaju za 
demonstracijo, temveč za to, da bi poslanci s 
svojimi glasovi dali železničarjem in uradnikom 
in uslužbencem to, kar jim gre.

—- 17 ali 15 miljonov za železničarje? Sl. 
Narod« poučuje »Zarjo«, naj ne slepomiši, pri 
tem pa izvršuje sam to rokodelstvo, ne da hi se 
kaj ženiral. Pravi, da je bilo z vlado dogovor
jeno, tla dobe železničarji 15 miljonov. To bi 
bilo torej le za dva miljona manj kakor je za
hteval Tomschikov predlog. Ali tako enostavna 
ta reč vendar ni. Tistih 15 miljonov, ki jih do
voljuje vlada, imajo namreč železničarji dobiti 
v etapah, v treh letih, in sicer prvo leto šest, 
drugo leto štiri in tretje leto ravno tako. Saj ni 
treba posebnega matematičnega kurza, da si 
človek izračuna, koliko je tu razlike. V  treh le
tih naj dobe železničarji 15 miljonov; po Totn- 
schikovcm predlogu bi imeli dobiti v tem času 
trikrat 17, t. j. 51 miljonov. Ali ta razlika pada 
tembolj na tehtnico, ker zahteve, ki jih zastopa 
Tomschikov predlog, niso šele današnje. Saj ie 
že marca 1908. sodr. dr. Ellenbogen v prora
čunskem odseku predlagal 20 miljonov za že
lezničarje, in sicer v ta namen, da se izpolni 
kar je obljubila železniška uprava svojim usluž
bencem že leta 1905. Od tega časa so železni
čarske zahteve na dnevnem redu in socialni de- 
mokratje so jih zastopali pri vsaki priliki. Zbor
nica pa je bila železničarjem naravnost zave
zana, ker je 16. decembra 1911. soglasno skle
nila resolucija, da se ima za železničarje pora
biti 38 miljonov. Če je vlada prezirala resolu
cijo državnega zbora, je imel parlament nasto
piti pot zakona. To so hoteli socialni demo- 
kratje s svojimi predlogi, in to bi bila morala 
storiti zbornica, če bi bila ostala sama sebi zve
sta. Tomschikov predlog ni zahteval nič no
vega. ampak le plačilo starega dolga. Zato je 
razlika med Tomschikovim predlogom in vlad
no koncesijo velikanska, in kdor je glasoval 
proti Tomschikovemu predlogu, nima nobenega 
izgovora.

— Za »Zarjo«. Kovinar R. P.nam piše: »De
lal sem na Nemškem več let. Nekaj me je po
sebno veselilo. Skoro vsak delavec je imel so
cialno demokratični dnevnik. V Berlinu smo 
imeli »Vor\varts«, ki je izhajal v 160.000 do 
170.000 izvodih dnevno. Tukaj na Kranjskem in 
zlasti v Ljubljani se pa delavci premalo menijo 
za resno čtivo. Kako neumnost že še prebero. 
Priporočam zato vsem sodrugom. naj začnb 
z menoj vred čvrsto agitirati za delavski dnev
nik »Zarja«. Proč z drugimi listi iz delavskih 
krogov. »Zarjo« v roke! Priobčujemo ta dopis 
z željo, da bi se uresničilo, kar želi naš prija
telj R. P. Na delo za »Zarjo«!

— Zanimiv postavodajaiec je posl. Alojz 
Brendi, seveda krščanski socialec, iz Linča 
4. junija je začel v socialno političnem odseku 
obstruirati pekovsko varstvo. Govoril je na 
dolgo in široko proti predlogu Silberer- 
Muchitsch za vladno predlogo, češ da ie ta ve
liko boljša za obe strani, -r- »Backerzeitung« pa



sedaj v U. št. z dne 19. junija pojasnjuje, zakaj 
je ta krščanski poslanec obstruiral. Mož je pe
kovski mojster v Linču, ima 1 pomočnika in 2 
vajenca. Edini v  Linču ima še pomočnika na 
iirani in mu plačuje 10 kron na teden. Ker pre
zira postavne določbe o varstvu delavcev, je bil 
večkrat kaznovan. Zadnjič so ga 14. maja t. 1. 
kaznovali na linškem magistratu z globo 20 K 
oziroma 24 ur zapora, ker se je grobo pregrešil 
zoper odločbe gornjeavstrijskega namestništva, 
ki govore o nadomestnem počitku delavcev. 
Dični krščanski poslanec je imel delavca ob 
nedeljah dalje nego do 8. zjutraj v službi, pa mu 
ni dal nič nadomestnega počitka; vajence seve 
pa izkorišča po dnevi in ponoči! Razume se. da 
je tak krščanski socialist hud nasprotnik social
nih demokratov in niih predlogov za zboljšanje 
'delavskega varstva!

—  Delovodska šola za elektrotehniko na
c. kr. obrtni šoli v Ljubljani se otvori s pričet
kom šolskega leta 1913/14. to ie 17. septembra 
1913. Delovodska šola za elektrotehniko ima 
nalogo, pripravljati obiskovalce s sistematičnim 
poukom teoretično in praktično za njihov pri
hodnji poklic tako. da bodo lahko opravljali po
sle delovodij, monterjev, strojnih risarjev itd. 
Učna doba traja dva celoletna tečaja. Učenci 
so redni ali zredtii. Za sprejem je treba dokaza
ti: 1) da je prosilec dovršil 17. leto oziroma da 
ga dovrši v istem Solarnem letu. v katerem ie 
vstopil; 2) da je dovršil ljudsko šolo in 3) da se 
se Te izučil kakega mehanično-tehničnega ali 
elektrotehničnega obrta. ali pa da ima vsaj tri
letno prakso v takem obrtu. Pri vstopu se je iz
kazati z naslednjimi listinami: a) krstni (rojstni) 
list: b) zadnje ljudsko-šolsko izpričevalo: 3) 
morebitna izpričevala o obrtnih učiliščih, v  ka
tere je hodil prosilec za časa učenja pri moistru 
(obrtna nadaljevalna šola, javna risarska šola, 
razni kurzi itd.); d) učno izpričevalo, oziroma 
delavsko knjižico; e) od domačega župana izda
no potrdilo o neomadeževanem vedenju; f) v 
'dvomljivih slučajih domovinski list. Vpisovanje 
se vrši 15. in 17. septembra. Vpisnina znaša 2 
K. šolnina 5 K. delavniška taksa 6 K. Ubožni 
učenci lahko dosežejo na podlagi posebnih, na 
'deželno vlado naslovljenih prošenj oproščenje 
plačevanja šolnine in delavniške takse.

— O delavski zavarovaLnici zoper nezgode 
v Trstu je razpravljala trgovska in obrtna 
zbornica za Kranjsko na svoji zadnji seji v pe
tek. Zbornični član g. Ivan Ogrin je podal v tej 
zadevi predlog. I. Ministrstvo se naprosi, da 
zaradi pojasnitve razmer uvede revizijo pri de
lavski zavarovalnici zoper nezgode v  Trstu. 
2. Ministrstvo se opozarja, da od ogromnega 
kapitala delavske zavarovlnice. katerega pri
spevek je tudi iz dežele Kranjske, ni niti vinarja 
naloženega na Kranjskem. Ministrstvo se na
prosi, naj odredi, da se gotova vsota kapitala, ki 
odpada na Kranjsko, ud tu nalaga. 3. Ministr
stvo se naprosi, da radi vedno se množečih za
varovanju podvrženih podjetij za Kranjsko 
ustanovi lastno delavsko zavarovalnico s sede
žem v Ljubljani, kateri naj se pridruži tudi sta
rostno zavarovanje, kadar se vpelje. 4. Ministr
stvo se naprosi, da sedanja pravila delavske za
varovalnice izpremeni tako. da bi podjetništvo 
imelo pravico uvrščati zavarovalne obrate v 
nevarnostne razrede in odstotne podstavke ter 
razsojati o odškodbah. Razveljavi naj se tudi 
proporčni volilni sistem in naj se uveljavi zopet 
prejšnja norma, da ima vsak delodajalec en 
glas. Po  kratkem utemeljevanju poročevalca 
tega predloga se je razvila živahna debata o 
posmeznih točkah predloga, katere so se udele
žili pred vsem svetniki gg. Kamilo Pammer, 
Josip Lenarčič in Jernej Ložar. Glede druge 
točke predloga, ki se tiče nalaganja kapitala, so 
bili vsi govorniki edini v tem. da je predlog 
umesten in da se mora energično delati na to. 
da ne bo dežela zapostavljena. Ta predlog je bil 
sprejet. Glede L, 3. in 4. točke predloga pa se 
je zbornica po raznih predlogih in nasvetih ze
dinila na predlog svetnika Ložarja tako. da naj 
se voli poseben odsek, kateremu se izroče te 
točke v  natančen študij, nakar bo podal po do
vršenem študiju referent odseka tozadevne 
konkretne izpreminjevalne predloge. V ta odsek 
so bili izvoljeni na predlog svetnika g. Ložarja 
gg. dr. Fran Windi«cher, Josip Lenarčič. Kamilo 
Pam m er in Ogrin. Ker se tiče zadeva tudi inte
resov delavstva, bomo o njej še govorili.

— Planinsko društvo »Die Naturfreunde«,
podružnica Ljubljana. Izletniki na Veliko P la
nino so imeli pri svojem poletu prav  lepo vre
me. Opozarjamo, da se bo nocoj med 8. in pol 
9. na Mali planini palil velik kres, kar se bo iz 
Ljubljane prav dobro videlo.

—  O »Katoliškem shodu«, o katerem ve 
vsak otrok, da bo po stari navadi klerikalen 
shod, poroča »Slovenec« med drugim, da pri- 
rede manifestacijo na Kongresnem trgu. Pravi: 
»Po dosedanjih propozicijah se bo sv. maša 
darovala na vzvišenem prostoru nad velikim 
balkonom nad portalom deželnega dvorca, kjer 
bodo zbrani vsi došli dostojanstveniki.« — 
Gospodje imajo deželni dvorec seveda v ro- 
kah in lahko tam aranžirajo »manifestacije«, 
kakršne hočejo. Ampak včasi so ljudje vendar 
mislili, da deželni dvorec ni strankarska hiša. 
Če pa hočejo gospodje dokazati, da je, naj pa 
bo. Tudi ta pouk je koristen. Upajmo, da bodo 
imeli Ljubljančani toliko mirne krvi, da jih ne 
bo spravil iz ravnotežja.

—  Usodepolna šala. Posestnik Matevž Se
mič in njegov hlapec Alojzij Ravnikar iz Trnov- 
ca'pri Medvodah sta se minulo nedeljo iz šale 
spoprijela. Nekaj časa sta se se pred gostilno 
premtaval semintje. Črez nekaj časa pa vrže 
Ravnikar svojega gospodarja tako nesrečno na 
tla. da st Je slednji zlomil desno nogo in so ga 
morali prepeljati v deželno bolnišnico.

—  Strela Je ubila v petek dopoldne po pol- 
dvanajstih blizu šentpeterske kapelice v Šm art
nem pri Kranju 25 let starega fatia Petra  Suš
niku po dom. Brenkovega z Gorenje Save. Sušili 
so mrvo. Ko je prišla nevihta, je stopil pod drevo 
in treščilo je. Blizu je bil njegov brat. kateremu 
se ni zgodilo ničesar- •

— Nezgoda na paši. Dveletni Franc Donniš, 
kajžarjev sin. je stal na paši v bližini krave. 
Ker sc je pa krava branila muli. mahnila je z gla
vo nazaj, pri tem pa zadela z rogmi otroka in ga 
težko poškodovala.

Zobje terciarnih somov so se našli v pla
steh griča Čilenca pri Zagorju. Že pred dvema 
letoma je na nje opozoril v deželnem muzeju 
zagorski župan g. Tomo Koprivec. Ravnatelj
stvo si je samo ogledalo zanimivi prostor in 
naprosilo g. Koprivca, da je zbral med delavci 
večjo zbirko zanimivih gorskih okamenin za 
muzejsko prirodopisno zbirko. Pozneje je da
rovalo tudi vodstvo premokopne trboveljsko- 
zagorske družbe na ponovno prošnjo muzejske
ga ravnateljstva veliko zbirko somovih zob in 
raznih školjk iz zagorskih terciarnih plasti. Za
nimive somove zobe je določil po prijaznem 
posredovanju g. K. liinterlechnerja, adjunkta 
na dunajskem geološkem zavodu, profesor Fe- 
rand Priem v Parizu. Iz poslanega materiala 
je konštatiral, da pripadajo zobje osmerim 
vrstam somov, ki so živeli v terciaru po naših 
pokrajinah, in sicer so to: oxyrhina Deseri, La
ma van de Broecki, odontaspis cuspidata in 
spec. (?), galeocerdo aduncus, notidaiuis pri- 
eontortis carcharodon Smich. carcharias 
migenius. — Na tem mestu toplo priporočamo 
dotičnikom. ki najdejo ta ali oni znanstveni 
predmet (kosti, staro orodje, hišno orodje, po
sode, kamne z napisi itd.), da to naznanijo rav
nateljstvu deželnega muzeja v Ljubljani. V po
ročilu o predmetu naj vedno tudi označijo po 
možnosti natančno najdišče ker Ie na ta način 
moremo pospeševati spoznavanje domače 
zemlje.

— Kinematograf »IdepJ«. »Mojsterski strel 
lovca na leve«, ta velikanska amerikanska dra
ma divjega zapada sc bode predvajala od jutri 
do četrtka v kino »Idealu«. Danes zadnji dan 
detektivske drame »Skrivnost Chateau Rich
monda«. V petek »Zlatnik« Nordisk drame z 
Valdemarom Psylandrom.

— Vse lahko pokvari slab kavni 
pridatek; dober kavni pridatek pa napravi 
okusno in dobro kavo. Zaradi tega rabijo vse 
naše gospodinje samo dober kavni pridatek, t. 
j. Kolinsko kavno primes, ki si je zaradi svoje 
izvrstne kakovosti pri niih priborila največjo 
priljubljenost. Kolinska kavna primes ima pa 
tudi še to dobro lastnost, da je pristno domače 
blago, edino te vrste sploh. Ne moremo dru
gače. nego da Kolinsko kavno primes toplo 
priporočimo; pripominjamo pa. da je pri na
kupu treba strogo paziti na varstveno znamko 
»Sokol«!

Železničarski shod
je nocoj ob 8. uri v areni »Narodnega Doma«.

Dnevni red: Delovanje državnega zbora s 
posebnim ozirom na Tomschikov predlog o 17- 
milotiih za železničarje.

Poročevalec sodrug Kopač iz Trsta.
Želznlčarji! Govori se o Vaših interesih!

Goriško.
— Poln dobrih naukov in prijaznih nasve

tov je goriški »Novi Čas«, glasilo novostrujar- 
jev. Deli jih na levo in na desno, prijateljem in 
sovražnikom. In lahko rečemo, da bi se na Go
riškem lahko živelo zložno politično življenje, 
če bi se vsi ravnali po teh naukih in nasvetih. 
Zal, da je tisti, ki se jih najmanj drži, »Novi 
čas«  sam! To klerikalno dete nebogljeno je 
namreč silno uporno. In hvaležno tudi ni prav 
nič! Komaj so mu začele poganjati peroti, že 
se hoče razmahniti in nadkriliti svoje legitimne 
očete. (Nič ne de, če jih ima več! V politiki med 
klerikalci ua Goriškem je tudi to mogoče.) A 
dr. Gregorčič jih drži vedno še čvrsto prikle
njene — in ti mladi sokoli — pardon, orli — 
morajo otresati verižico raz noge, in je ne mo
rejo otresti. Očitajo mu v zadnji številki svo
jega glasila, da vlada v stranki, kakor je svoje 
dni dr. Lueger vladal v kršč. soc. stranki na 
Dunaju. Dr. Lueger si ni pravočasno poiskal in 
izbral ter vzgojil naslednika; zato se je po nje
govi smrti stranka razšla. Dr. Gregorčič je za
grešil isto napako, seveda s to razliko, da še 
živi in jo torej lahko popravi. Ampak kakšnega 
naslednika naj si dr. Gregorčič izbere? Koga, 
da si ne bodo med seboj zavidali in se tožarili 
za dedinske deleže? Lastnih otrok nima — 
mora pač koga posinoviti. Ampak koga?! Dr. 
Gregorčič ne zaupa nikomur razen se b i . . ,  
Otroci nehvaležni, zakaj svojega rednika 
spravljate v takšne zadrege?! Počakajte neko
liko — dedščina vam potem ne odide; če ne pa
— kdo ve!

Trst
— Komu naj bomo hvaležni? Minuli teden 

je objavil tržaški narodni dnevnik dobesedno 
našo notico o pokvarjenem veselju slov. narod
njakov pri Sv. Ivanu, kjer je moral narodni 
kandidat dr. Pertot nastopiti pot ožje volitve 
s socialnim demokratom sodr. Kopačem. In 
pravi k temu »Edinost«. »To zabavljanje od 
strani socialnih demokratov je v zahvalo za 
podporo, ki so jo dobili pri teh volitvah od slo
venskih narodjnakov. Taka je hvaležnost so
cialnih demokratov«. Mi pa pravimo, da nismo 
dolžni hvaležnosti nikomur. Slovenski narod
njaki so pri ožjih volitvah med socialisti in ita- 
lijansk. nacionalci glasovali za socialiste. Kon- 
štatiramo, da ni nihče naprosil slovenskih na- 
cionalcev naj glasujejo pri ožjih volitvah za so
cialiste. Narobe! 2e od vsega začetka smo po
vedali, da ne bomo prosili narodnjakov za pod
poro v slučaju ožijh volitev, in smo v »Zarji« 
celo napisali, naj si vtaknejo narodnjaki gla
sovnice za klobuk, ako jim je do njih res toliko 
ležeče. Toda kljub tej naši izjavi, kljub našemu 
boju zoper narodnjake, so glasovali pri ožjih 
za nas. Zakaj? Zato. ker imajo od tega korist 
in pa zato ker ne bi bili v  stanu prisiliti vseh 
svojih pristašev naj ostanejo mirni v boju med
nami in itaUianskimi nacionalci. Slovenski na

rodnjaki so se bolj baii našega poraza nego mi. 
Oni so se bali povabiti svoje pristaše, naj gla
sujejo pri ožjih volitvah z belimi glasovnicami. 
Mi se ne bi bili tega bali. Sedaj pa zahtevajo 
od nas hvaležnosti za uslugo, za katero jih 
nismo naprosili, in za korak ki je koristil samo 
njim. Onih 7 mestnih svetovalcev, ki jih pošlje 
naša stranka v mestni svet bi bilo izvoljenih 
tudi brez podpore narodnjakov. Število glasov, 
ki so jih dobili socialisti pri ožjih volitvah, je 
bilo mnogo večje od števila glasov, ki so nam 
jih dali slovenski narodnjaki. Ni torej nobene 
potrebe, da bi bili komu hvaležni, in tudi ne 
bomo. In ne bi bili hvaležni niti v_ slučaju, da 
bi bili naši zastopniki izvoljeni resnično samo 
vsled podpore slovenskih narodnjakov. To pa 
zaradi tega ne. ker je škoda, ki so jo povzro
čili narodnjaki delavstvu, znatno večja od ko
risti, ki bi -io imeli v slučaju, da bi bila odvisna 
od njih izvolitev naših 7 mestnih svetovalcev. 
Naša stranka^ ni nikdar učila delavstvo, naj bo 
hvaležno meščanskim strankam in ne bo učila 
tega niti sedaj. O tem so gospodje v »Narodnem 
domu« lahko prepričani.

— Nemško nacionalna doslednost. Nacio
nalistična neumnost je dosegla pri zadnjih občin
skih volitvah svoj vrhunec. Bolj očitnih doka
zov načelne nedoslednosti nam nacionalistične 
stranke še niso podale. Zlasti so se odlikovali v 
tein oziru italijanski in nemški nacionalci. Ves 
volilni boj se je bil od strani gospoduječe naci
onalistične večine v znamenju italijanstva Trsta. 
Socialno demokratični stranki so najbolj zame- 
ijli. ker je postavila tudi socialistične kandidate 
slovenske narodnosti. Italrjanstvo mesta je bilo 
zato po njih mnenju v največji nevarnosti in o 
nas so pripovedovali, da služimo namenom tr
žaškega sloveskega narodnjaštva. Na vseh okli
cih in na vseh shodih so italijanski nacionalci 
poudarjali, da bode značila izvolitev italijansko 
nacionalnih kandidatov poraz socialistične ko
alicije s strankami druge narodnosti in da bode 
število glasov, oddanih kandidatom večine, mera 
italijanstvu pravih Tržačanov. Bilo je zares mi
sliti, da se ti gospodje samostojno borijo za na- 
daljno nemoteno izkoriščanje občinskega imet-

D kompromisu z nemškimi nacionalci, ki so 
sklenili glasovati za italijansko nacionalne eks
ponente, ni bilo govora. Nemce so še do včeraj 
smatrali za nevarne raznarodovalce. Po ugod
nem sklepu političnega društva nemških nacio- 
nalcev se je naziranje pri Italijanih takoj izpre- 
menilo. Naše glasilo »II Lavoratore« je ponovno 
poudarjalo, da ako glasujejo Nemci za kardidafe 
večine, ne more biti število glasov mera italijan
stva mesta. Kamora je o tej alianci dosledno mol 
čala. Ali če so bili na eni strani nemški glasovi 
koristni kainori. ni bil baje sklep nemških nacio- 
nalcev koristen njim samim. Tržaški Nemci so 
bili in alto loco pokarani in tudi >Neue Freie 
Presse« je smatrala potrebno izpregovoriti o za
devi nekaj ne ravno prijaznih besed. Od druge 
strani pa so kazali na sklepu nemških nacional- 
cev kot na protest proti namestništvu. Da se bo 
stvar zasukala tako daleč, si modri naši g e r 
manski politikarji gotovo niso mislili. Vse kapa
citete nemških načionalcev so bile naenkrat na 
dem. da poravnajo, kar so zagrešili. In tako smo 
doživeli komedijo, ki je vredna Trsta. Nemško 
nacionalna stranka je sklicala v svojem kazinu 
shod, ki je bil od vseh doslej uprizorjenih na- 
cionalisičnih komedij najzabavnejši in najzani
mivejši prizor. Nastopili so razni govorniki, ki so 
se kar navprek prali greha; končno je bila še 
enoglasno sprejeta resolucija, ki izraža neomaj
nô  zaupanje in pokorščino tržaških Germanov 
tržaškemu namestniku princu Hohcnlohe! Ne 
vemo kaj poreko k temu veliki germanski poli
tiki, tudi ne vemo. če bo princ liohenlohe sedaj 
zadovoljen. To pač vemo. da se v Trstu vse. kar 
je pametnega, prav izvrstno zabava ob kome
dijah italijansko-nemških nacionalističnih kome
dijantov.

— Samomor roparskega morilca. Meseca 
septembra 1912. je bil blizu Predinga na Štajer
skem umorjen živinski trgovec Jožef Morth. 
Sum je padel na nekega mesarja Karla Kienrei- 
clia, ki je izginil iz kraja. Naposled so ga pa izšle 
drli v Port Sajdu in tam prijeli. Med transportom 
se mu je posrečilo ubiti enega policistov, ki sta 
ga vodila, in pobegniti. Ko so ga dohiteli, je zo
pet ustrelil in ubil drugega policista. Naposled 
so ga vendar ujeli in odpeljali v zapor. Za ta 
dvojni zločin je dobil 18 let ječe. Kljub temu so 
izpolnili avstrijsko zahtevo i>o izročitvi. Dne 13.

TT!* ^  1̂ 7 eskorto dveh kavasov vkrcan na 
ladji »China«. Dne 16. t. m. .ko je parnik plul mi
mo Krete, je pa uklenjen, kakor je bil. skočil čez 
ograjo ladje in se takoj potopil. Kapitan je v

Jrstu naznani! dogodek. Policijska komisija, ki 
ni dobila pričakovanega morilca, je sestavila za- 
pisnik o kapitanovem poročilu.

Vestnik organizacij.
Seja Izvrševaln ega  odbora je danes ob 6. zvečer * 

udeleže simo da sc scJe zanesljivo  in točne

Velenakupna družba za av
strijska kons. društva v 1.1912.

I ied nami leži poročilo Velenakupne dru
žbe za avstrijska konsumna društva za minulo 
leto. Poročilo je razveseljivo. Napredek je kluib 
splošni gospodarski krizi lep. B la g o v n i  promet 
je od 22,292.651 kron iz I. 1911 na 24,611.9^6 kron 
narasel.

Družbenikov šteje družba 275 — slovenskih 
kons. diustev je 5 med družbeniki in sicer so to: 
Konsunmo društvo za Ljubljano in okolico, obč
na ons. društva v Idriji in Zagorju. Konsunino 
društvo rudarjev v Hrastniku in Nabrežinske de-
S n n n  w drHKe-, -I odl’isa,1^ a  kapitala ie 
1.000.000 kron. vplačanega pa 665.000 kron.

i uzba ima osrednjo pisarno na Dunaju, 
kjer ima tudi glavna skladišča, in sicer v IX.. X. 
in 1. okraju. Daljša skladišča ima v Trstu (v pro-

IIad Lab0’ v Trutnovem v Karlovih varili m Ljubnu.
Ustanovljena je bila 1. 1905. V teli S letih pač 

lepo razvitje! Lastnih produkcijskih zavodov š« 
nima. Denarna sredstva so še premajhna Poleg 
lastne vplačane glavnice v znesku 665 000 K raz
polaga se s hranilnimi vlogami kons. društev iu

n e ? ^ 9 lT jc (|)ifaniZaCli' SaId° hranilnil‘ vlog ko-

1,337.570 kron.
,^ aŽ?natlie^ c hranilne vloge imajo kovinarji 

predilmčm delavci, tiskarji itd. Razveseljivo je, 
da so strokovne orgauiz. udeležene precej pri- 
Družbi. N. pr lam so pristopili v VelenakuD« 
družbo avstrijskih kons. društev tiskari dunaj
ski z zneskom K 5000. kar je res lep vzgled dru-
nizadjam !Sam° arskim ~  stl'okovnim orna-

. .1>‘l.n’e!n0 je to! Čemu podpirati z denarjem
kapitalisti c ne zavode, ko imamo svoje delav
ske, institucije! ’

L. 1912 je bilo za glavna torišča mednarod
nega gospodarskega življenja leto visoke kon
junkture! Anglija. Nemčija in Združene države 
ameriške so v tein letu dosegle najvišje številke 
svojih trgovskih poslov. Njih indust^Ra se ie 
mogočno razvila ,,, delavci so imeli obibnajboli- 
š.h pr.ioz.iosh cimi več zaslužiti! še le  izbruh 
balkanske vojske je začel zavirati vedno stop- 
nujoci napredek. Seve pri nas doma v Avstriji ie 
bilo drugače. Se predno je izbruhnila balkanska 
vojska, smo silno trpeli vsled kredita. Septembra 
U12 se je bilo konstatn alo, da je v prometu n0* 
za 2 m pol milijona kron, tedaj v višini ki <se 111 
preje niti slutila Ko je pa vojska izbruhnila, ie 
padla hiša iz kart skupaj in grozna oousteSe.l|!" 
so nastala na našem denarnem trgu. -

Trgovina iu obrt sta bili hudo prizadeti zla«i 
še. ko ie krizo poostrila prečudovita , n š a  z u 
nanja politika.

Tudi konsumna društva so trpela K o n s u m -  
na mo c te ze tako bila precej izčrpana v s le d  
agrarne roparske politike, ki je povzročala, 
da nnamo že celo desetletje kljub sijajnim leti
nam velike žitne cene. M draže moko p o  n e p o 
trebnem. Sedaj pa je prišla kriza v i n d u s t r i j i  i" 
trgovini, z njo ponfanjkanje dela ter v p o k l ic  
mnogo stotisočev rezervistov p o d  orožje. M. 
1913 — ko bodo bilance za I. 1913 k o n č a n e  b« 
večina kons. društva pokazala posledice t e  p o li
tike. Razume se. da je matico konsumnih d ru 
štev >>\ e le nakupno družbo avstrijskih k o n s .  d ru 
štev tudi to zadelo. Kredit ji je bil o m e j e n  Ob
resti za kredit povišane. Letno poročilo n o v e .  daie '•1912 “i"1 ,e Esri*

Za ohresti hrar|ilnim vlo*»«K 60.31 (8.5o.
Kljub vsemu temu pa izkazuje to neugodno 

leto K 105.941.56 čistega dobička, če p r iv  e d*,a 
družba Osrednji zvezi avstr. kons. druš tev  20 
tisoč kron subvencije za njeno pronai>:inclisti^io 
delo. Dobiček se bo pripisal rezervnemu fondu, 
ki bodo s tem narasli na 300.000 K ter s tem 
pomnožili moč Družbe. Misel na d iv id e n d o  bodo 
vsi deležniki gotovo opustili — ker glavna Tei 
je konsoldiranje podjetja!

Veseli smo lahko napredka Velenakupue 
družbe, ki obeta biti isto nam v Avstriji kot so 
njene posestrime v Angliji in NemčiM A-

Kritičen položaj na Balkanu,
Napetost se je mogoče še povečala. Po bolgarskih vesteh 
je današnji dan kritičen. V Peterburgu pa še nišo izgubili

upanja.

e  d

VOJNA NEVARNOST MED ZAVEZNIKI.
Bolgarska odklanja srbske predloge.

Sofija, 22. Včeraj popoldne je srbski posla
nik Spalajkovič izročil bolgarskemu ministrstvu 
odgovor srbske vlade, ki odklanja bolgarske 
pogoje za demobilizacijo.

Bolgarsa zadnja beseda.
Sofija, 23. V merodajnih krogih izjavljajo, 

da je Bolgarska z zadnjo Srbiji izročeno noto 
in s protestom, ki ga je podala Grški proti pro- 
gonom Bolgarov v južni Macedonijl. izrekla 
svojo zadnjo besedo. Na Srbiji je, da nemudo
ma izpolni zavezniško pogodbo, ako hoče, da 
se spor mirno reši. Ako se to ne zgodi v  naj
krajšem času, je mogoča le odločitev na bojišču.

Danes kritični dan?
Sofija, 23. V poučenih krogih trdijo, da ie 

danes pričakovati odločitev o voinii in miru.

Vladni krogi se ka/eio skrajno pesimistične in 
govore, kakor da bi mela bolgarska v o j s k a  
vsako uro prekoračiti mejo.

Konec diplomatičnih pogajanj.
Sofija, 22. Uradna »Blgarija« piše; Odklo

nitev bolgarskih predlogov o demobiizaciji za
ključuje fazo diplomatičnih razprav med Srbijo 
in Bolgarsko. Preostaja le še, da se najde še 
uspešnejše sredstva za ureditev nasprotij. Bol
garska bo znala najti to sredstvo; kajti pri
pravljena je, da gre za obrambo svojih pravic 
do kraja.

Kaj namerava Bolgarska?
Sofija, 22. Nepotrpežljivost vladnih krogov 

je dosegla vrhunec. Vesti o najbližjih namenih 
vlade so nezanesljive. Vsekakor se venomer 
ponavljajo grožnje z vojno. Slišati je, da poziva 
bolgarska vlada srbsko, naj nemudoma umak
ne svoje čete iz krajev, ki pripadajo po pogodbi



loigarski, ker bo sicer izsilila to zaiitevo z 
irožjem.

RAZBURJENI BOLGARI.
Sofija, 23. Odbor za narodno zedinjenje je 

iriredil tukaj shod, ki je bil zelo viharen. Ra- 
oslavov je vehementno napadal Srbijo in očital 
ladi neodločnost. Razpoloženje je bilo zelo bo- 
evito Sklenili so resolucijo, ki poziva vlado, 
laj nemudoma ukaže vojski, da prežene Srbe 
z nerešenega dela domovine.

OBMEJNE PRASKE.
Belgrad, 22. Oficiozno javljajo, da je prišlo 

tadnje dni ob srbsko-bolgarski meji na tieli 
•rajih da spopadov med patruljami. En srbski 
iod častnik in dva vojaka sta ubita, en podčast- 
lik pa ranjen. Bolgarske izgube niso znane.

Bolgarska razlaga.
Sofija. 22. Bolgarska brzojavna agentura 

avlja: O srbski vesti, da je dne 19. t. m. petde- 
et Bolgarov napadlo srbske prednje straže pri 
)sogovem, je omeniti, da ni bilo v tem kraju 
lobenega spopada med srbskim in bolgarskim 
rojaštvom. Torej je le mogoče, da se je vrši! ta 
(Oj z domačini, ki so se uprli srbskim izgredom.

RUSKO POSREDOVANJE,
Rusija upa.

Berlin. 22. »Lokal Anzeiger« poroča iz Pe- 
erburga: Rusko ministrstvo za zunanje zadeve 
imatra položai na Balkanu za zelo resen, 
vendar pa še upa v mir.no rešitev.

Koraki ruskih poslanikov.
Peterburg, 22. Ruska poslanika v Sofiji in 

Jelagrdu sta dobila nove inštrukcije. ki ju pozi
data. naj se z vso silo upreta vsakemu oboro- 
ienemu konfliktu..

Kaj namerava Sazoiiov.
Pariz. 22. Iz Peterburga poročajo, da pri

javlja Rusija nov energičen korak pri srbski 
n bolgarski vladi. Vesti iz Sofije so sicer zelo 
leugodne. vendar mislijo, da bo Danev napo
ved le sprejel vabilo na ministrsko skupno 
[onferenco v Peterburgu. Sazonov vpošteva. 
3a je njegov položaj težak zaradi pritiska bol- 
tarske vojne stranke, ki ga priganja, ker bi ra- 
a preprečila mirno rešitev. Zato hoče Sazonov 
jpregovoriti v takem tonu. da bo javno mne- 
ije na Bolgarskem potolaženo. Ce bo potrebno, 
io celo v Belgradu upozoril. nai se namestijo 
lo spornem ozemlju do rešitve spora mešane 
rojaške posadke. S tem upa pridobiti zaupanje 
Plgarske do ruskega razsodišča.

Danev bi šel v Peterburg.
Pariz. 22. Iz Peterburga poročajo, da j-e 

)anev vprašal, kako dolgo bi moral ostati tam, 
€ bi se udeležil ministrske konference, ker je 
k)ložai tak, da ne more dolgo izostati iz Sofije.

RBSKI PRESTOLONASLEDNIK V SKOPLJU.
Belgrad, 22. Uradno poročajo, da se vrača 

testolonaslednik Aleksander v Skoplje, iz česar 
h raz vidno, da nima nobene misije za Peter-

BOLGARSKA IN AVSTRIJA.
Zveza?

Berlin 22. »Lokal Anzeigeru poroča iz So- 
ije: Tukaj’ mislijo, da je Bolgarska s k l e n i l a  
l o g o d b o  z A v s t r i j o  in izstopila iz balkan- 
Ike zveze. Zaradi tega ne more poslati zastop- 
lika v Peterburg, kjer bi morala skleniti raz- 
irjeno balkansko zvezo. Ce je tako, jo vojna 
'ač neizogibna.

Rusi o avstrijskih intrigah.
Peterburg, 22. „Birževija Vjedoinosti“ oči- 

Sjo z ozirom na izjavo v ogrskem parlamentu 
rofu Tiszi in avstrijski diplomaciji, da hočejo 

i n t r i g a m i  v S o f i j i  p r e p r e č i t i  mir.  
rbija in Bolgarska si morata pripisati vse po
ledice. ako se ne udeležita ministrske konfe

rence v Peterburgu.
SRBIJA IN AVSTRIJA.

Za sporazum.
Belgrad, 22. „Tribuna“ piše o razmerah 

ned Avstrijo in Srbijo in pravi, da Srbija res- 
lično stremi po izboljšanju teh razmer in bi 
itisnila prijateljsko roko, če bi se ji odkritosrčno 
»onudila. Avstrija naj iztegne roko, pa se bo 
repričala, da zna Srbija ceniti prijateljstvo ve
ke sosedne monarhije.

PASIČ DEMIS10NIRA?
Belgrad, 23. Pasic se je pogajal z voditelji 

itrank zaradi dnevnega reda za bodočo sejo 
ikupščine in vplival nanje, da bi sprejeli dnevni 
Bd, ki ne bi poostril položaja. Ker ni mogel 
oseči sporazuma s strankami, je podal demisijo.

Zadnje vesti.
Izpiti na dunajskem vseučilišču.

Dunaj, 23. Akademični senat je preklica\ 
idredbo. s katero so bili sistirani izpiti; preda
janja so pa še nadalje ustavljena.

Proces o goljufanih kraljih.
Dunaj. 22. Včeraj je bil tukaj zanimiv pro- 

*s zaradi goljufije, ki se je končal s tem, da sta 
tila oba obtoženca, 321etni Josip Franc Sojka in 
91etni Emil Peusch obsojena zaradi goljufije pr- 
1 na pet let, drugi na 18 mesecev težke ječe. 
)ba sta sei zdajala za žrtvi mesinskega potresa 
n sta pisarila beraška pisma na vse strani, ve- 
inoma visokim plemenitašem in velikim bosca- 
ašem. pat udi bolgarskemu, črnogorskemu, bel- 
ijskemu kralju, avstrijskim nadvojvodom, ni
tim velikim knezom itd. Pensch je sin generala, 
»bai maa že viharno življenje za seboj.

REŽIM TISZE.
Reški mestni svet razpuščen. 

Budimpešta, 22. Včeraj je grof Tisza izdal 
ekret. s katerim se razpušča mestni zastop na

Reki. Za razlog se navaja, da le prisci mestni 
svet s svojimi sklepi v nasprotje z državnimi 
zakoni, z vlado, z neodvisnim sodiščem, z vo
jaškimi in civilnimi oblastmi, da je prekoračil 
svoj delokrog in da je zavzel državi nevarno 
staličše. Obenem je vlada razveljavila sklep 
mestnega sveta ki je protestiral proti vpeljavi 
obmejne policije in sklep, s katerim je razve
ljavil izgon dr. Ilije Bačiča. Policijski ravna- 
tej Derenčjn, katerega je mestni svet suspen
diral, je zopet nameščen. Občinske posle vodi 
municipalna delegacija, ki šteje deset članov. 
Svoje sklepe mora predlagati guvernerju v 
potrdilo.

NOVA DANSKA VLADA.
Socialisti odklanjajo.

Kodanj, 3. Kralj Kristijan je bil vslcd demi- 
sije prejšnje vlade z ozirom na izid zadnjih vo
litev povabil voditelja socialnih demokratov 
Štauninga, da sestavi novo vlado. StaunhiK je 
odklonil to vabilo, izjavil je pa. da so socialisti 
faktično pripravljeni podpirati radikalno vlado. 
Nato je kralj imenoval voditelja radikalcev 
odvetnika Zalileja za ministrskega predsednika. 
Novo ministrstvo odklanja vse ckscelenčne 
naslove, uniforme in ordne. Zalile je že sestavil 
novo ministrstvo.

STRAHOVLADA NA TURŠKEM.
«

Izgoni.
Carigrad, 22. Štiristoosemdeset oseb so 

odgnali v Sinope. Z njimi je odšla tudi pre
iskovalna komisija, ki bo nadaljevala v Cari
gradu započeto preiskavo. Med izgnanimi je 
tajnik demokratične stranke Muhib Sabah Edin, 
glavni urednik lista „Vazife“ in bivši poslanec 
Ferid, ki je tudi docent za politično zgodovino 
na visoki šoli, nadalje odgovorni urednik ome
njenega lista in bivši guverner v Jeruzalemu 
ter bivši poslanec Tahir Hajredim beg, načel
nik liberalne stranke general Izinajih Haki paša, 
brigadni general Meh med Šukri paša in drugi.

Atentat v Basori.
Carigrad, 22. V Basori so štirje možje 

streljali na divizijskega poveljnika Ferida, gu
vernerja Muntefika, na žandarskfiga poveljnika 
in na druge častnike. F e r i d  j e  b i l  u b i t ,  
guverner in en žandar pa r a n j e n a .

Proces zoper Ševketove morilce.
Carigrad, 2H. Vojno sodišče je pozno po

noči dovršilo tajno razpravo proti članom za
rote, ki so obtoženi umora, bivšega velikega 
vezirja Mahmud Ševketa. Vojno sodišče je baje 
d e s e t  o s e h  o b s o d i l o  na  s m r t in uka
zalo, da se i z v r š i  s m r t n a  o b s o d b a  
j a v n o.

Novice.
* Ruska plemiča morilca. 25 letni ruski di

plomat Dalmatov, sin pravega državnega svetnika, 
ravnatelja pisarne zunanjega urada v Peterburgu,’ 
Dalmatova, in njegov 21 letni prijatelj baron Geis- 
mar sta zašla na slaba pota. V razuzdanem živ
ljenju sta zapravila vsa sredstva, ki so jima bila 
na razpolago in bila končno odpuščena iz dr
žavne službe. Padala sta globlje in globlje. Končno 
sta v njenem stanovanju ubila lahkoživko boga- 
tinko Thieme, da bi se polastila njenih briljantov, 
ki jih pa nista mogla najti, ter sta ji uropala le 
dragocen prstan, ki sta ga uro po umoru prodala 
za 150 rubljev. Obsojena sta bila: Dalmatov na 
17 let, Geismar pa na 15 let prisilnega dela ter 
na izgubo vseh pravic.

* Zdravnik umoril svojega očeta. Zdravnik 
dr. Ivan Vogel iz Paderboma je prišel v Mona- 
kevo in zahteval od staršev neko dedščino po 
starem očetu. Nastal je prepir, ki se je skončal 
s tem, da je zdravnik dvakrat ustrelil na svojega 
očeta in ga smrtno zadel.

♦Strašno maščevanje. Iz Peterburga brzo- 
javljajo: V nekem kraju poltavske gubernije je 
graščak najel 80 delavk. Kmečki fantje so se raz
jezili, da jim delajo ženske konkurenco in so skle
nili maščevanje. Poroči so zabarikadirali vse iz
hode šupe v kateri so dekleta spala in so jo 
2ažgali. Vseh 80 deklet je poginilo v plamenih. 
Storilce tega grozodejstva so zaprli.

* Blaznik ustrelil očeta. V Berlinu je mlad 
Rus po imenu Ortkin med zajtrkom nenadoma 
planil kvišku — in dvakrat ustrelil na svojega 
očeta. Ranil ga je smrtno nevarno. Pravijo, da 
je imel biti oddan v neki sanatorij.

Odgovorni urednik F r a n  B a r t l .
Izdaja in zalaga založba »Zarje«.

Ti 'Učiteljska tiskarna« v Ljubljani.

Vsi ljudje
ki hrepene po dobrem in cenem za- 

jutreku, južini, pivu ali vinu

se zateko
od blizu in daleč

v gostilno
ki se nahaja v krasni legi ter zdra

vem zraku

na
Drenikovem

vrhu
kjer se postreže tudi z raznovrstnimi 

mrzlimi jedili.

Maksim Gorki.j

Cena K 4’—.
To pohvalno delo slavnega ruskega pisatelja je 
izšlo te dni. Dobiva se po vseh knjigarnah, ka
kor tudi v založbi „ Z a r j e “ v Ljubljani, ki je 
- - -  knjigo založila in izdala

T Pošljite naročnino, 
če je še niste!

40 letni uspeh, tisoče priznanj.

Želodčna =M 
=  tinktura
le k a r n a r ja  P ic c o lija  v  L jub ljan i
krepi želodec, pospešuje prebavo in je 
odvajalna. 1 stekleničica velja 20 vin.

jema lekarna G . PlCCOli, Ljubljana.

1 ^ )

Naznanilo in priporočilo.
Vljudno naznanjava, da sva otvorila z 2. junijem 1913

ss gostilno Dreher“
na Tržaški cesti št. 19 (poprej gostilna Novak).

Preuredila sva vse prostore na novo. Na razpolago je tudi v e l i l c  s a l c n  160 m s
za društeven veselice ali zborovanja. Poleg tega je velik, l e p  s e n č n a t  - v r t  in
prostor za balincanje. 7 ,

* Za obilen obisk se priporočava

Matija in Amalija Uitz.

Pri demoliranju Naglasove hiše na Turjaškem trgu
je ne prodaj vsakovsten

stavben materijal
strešna in zidna opeka, stavben les, kamenje za 
nasipanje (šuta) itd. — Povpraša se v pisarni

Kranjske stavbinske družbe
v Levstikovi ulici.

Ugoden nakup! Ugoden nakup!

Na prodajjeglavno poslopje
(krasna dvonadstropna hiša, posebno solidno zidana) v Ljubljani, na Dunajski cesti 31. 
K hiši pripada okoli 340 m2 dvorišča in okoli 700 m2 vrta ob Bleiweisovi cesti ter dve 
postranski stavbi h glavni hiši prizidani, okoli 17 m dolgi in okoli 6 m široki. Vpeljana 
je kanalizacija, elektrika in plin, izredno lepi, veliki in visoki prostori, v vsakem oziru 
moderno opremljeni. Porabljivo za gosposko bivališče kakor tudi za vsako obrt in trgo
vino, izredno ugodno ležeče pa za hotel ali gostilno z vrtom in hlevom event. tudi 
garažo, na najbolj prometnem mestu med južnim in državnim kolodvorom, oziroma 

v posredni bližini obeh kolodvorov. V vsakem slučaju izredno ugodna prilika.
Vse kar se proda, se lahko ogleda ob delavnikih od 4. do 6. ure popoldne, ob ne
deljah in praznikih od 11. do 12. ure dopoldne. Pismene ponudbe in vprašanja na

JOS. ZIDAR, Ljubljana.
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S t. 1 3 7 8 . Razpis.
45774 K 46 v
10506 . 80 „
3143 „ 50 ,
4068 , 66 .
9236 „ 80 »
1435 „ 50 „
902 . n

2272 , 1 m
1068 » 20 .
556 „ 33 „

Mestna občina v Idriji namerava svoje poslopje št. 509 dograditi v stanovanjske natrcne.
V to svrho se razpisuje oddaja del, ki so proračunjena kakor sledi:

1. Zidarska d e la .................................................................................................................... . 45774 K 46 v
2. Tesarska d e la ........................................    10506
3. Krovska d e la ........................................................................................................................  3143
4. Kleparska d e l a ....................................................................................................................  4068
5. Mizarska in ključavničarska d e l a ...................................................................................  9236
6 Pleskarska dela  ................................................................................................ 1435
7. Steklarska d e la ................................................................................................................
8. Pečarska d e l a ..................................................................................................................... 2272
9. Slikarskr d e l a ..................................................................................................................... 1068

10. Razno . . . . • ............................................................................................................
Skupaj . . 78964 K 25 v

Od vsote za zidarska dela se odračuni vrednost že stoječega zidišča, ki se bo moglo po
rabiti pri novi zgradbi.

Pismene, vsa ali posamezna dela obsegajoče ponudbe z napovedjo popusta ali doplačila v 
odstotkih na enotne proračunjene cene, se naj dopošljejo

d o  3 0 « f u n l  j a  1 0 1 3
županstvu v Idriji.

Ponudbe, kolekovane s kolekom za eno krono, je doposlati zapečatene z napisom: »Ponudba
za prevzem zgradbe občinskega poslopja št. 509 v Idriji.*

V ponudbi mora poudnik izrečno izjaviti, da so mu stavbni pogoji v vsej vsebini znani in 
da se jim v slučaju prevzema zgradbe brezpogojno ukloni.

Ponudbi je dodati kot varščino 10 odstotnih stavbnih stroškov v gotovini ali v sirotinsko 
varnih papirjih po kurzni vrednosti.

Občinski odbor ima pravico izbrati ponudnika ne glede na višino ponudbe ali cene.
Mačrti, proračun in stavbni pogoji so na vpogled v občinski pisarni v Idriji.

Mestno županstvo v Idriji,
dne 17. junija 1913.

Zupan: Ivan Štraus.



Potniki
v severno in južno AMERIKO

se vozijo sedaj le po domači avstrijski progi

AVSTRO AMERIKANA
Trst-ISewjork, Buenos Aires-Rlo de Janeiro
najnovejšimi brzoparnikl z dvema vrtlnlcama, električno razsvetljavo, 

brezličnlm brzojavom, na katerih Je za vsakega potnika preskrbljeno, da 
dobi dovolj domače hrane z vinom, svež kruh, postelje, kopelj itd.
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Odhod parnikov: —
sev. Ameriko vsako soboto, v južno Ameriko vsakih 14 dni.

Trst-New-York, vsako soboto. 
Trst-Južna Amerika, vsakih 14 dni. 
Trst-Kanada, vsak mesec.

Vsakovrstna pojasnila daje drage volje brezplačno pri glavni 
agenturi za Kranjsko, Štajersko In Koroško:

SIMON KMETETZ. Ljubljana,
Kolodvorska ulica štev. 26.  —

Občno konsumno društvo v Idriji
naznanja s tem, da je v svoji seji dne 9. svečana 1913 sklenilo, da se hranilne vloge Članom

obrestujejo od 1. januarja 1913 naprej po 5 odstotkov.
Kredit do 30 dni je obresti prost. Cez 30 dni do 6 mesecev se imajo računati obresti po 6 odstotkov 
:: Od kredita nad 6 mesecev pa po 7 odstotkov in sicer že od 30 dni naprej. n::
Hranilne vloge sprejema društvo vsak dan med uradnimi urami od 8. zjutraj do 12. dopoldne ter 
Dd 2. popoldne do 6. zvečer. — Odpovedni roki so pri društvu najprimernejši in varnost vlog 
najboljša, kajti za varnost garantira pemoženjska in blagovna vrednost. Vsak član najlažje zaupa

svoje prihranke svojemu zavodu.
Načelstvo.
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I Družinski kruh I

Produktivna zadruga ljub
ljanskih mizarjev v Ljubljani
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iz pekarne 
»Konsumnega društva 
za Ljubljano in okolico44
je najboljši in najcenejši. 
Hlebi po 1*75 kg veljajo 

samo 56 vin.
Dobi se v vseh prodajalnah 
„Konsumnega društva za Ljub
ljano in. okolico". — Člani, 

segajte po njem!
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se priporoča cenjenemu ob
činstvu pri nabavi vsakovrst
nega pohištva, ki ga izdeluje 
v lastni, najmoderneje oprav
ljeni tovarni na Glincah pri 
:: Ljubljani. ::

Priporoča se tudi za vsa druga 
v mizarsko stroko spadajoča

dela.

Delo je vedno solidno, 
točno in prav poceni.
Proračune se na zahtevo do- 
pošlje brezplačno v najkraj-
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Konsumno društvo za Ljubljano fl
= in okolico

registrovana zadruga z omejeno zavezo
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naznanja svojim elanom, da glasom skupne seje nadzorstva in na
čelstva z dne 17. januarja 1913 obrestuje odslej

hranilne vloge članov po 5 V od dne vloge  
0  do dne dviga.

Dosedanje stanje hranilnih vlog 51.000K. Dosedanje stanje deležev 32.000K. fl 
Rezervni zaklad 8000 K. Denarni promet leta 1912.: 1,487.639 K 18 vin. U
Pisarna društva v Spodnji Šiški, Kolodvorska cesta

 ...............................................................  i*

Prodajalne: v Ljubljani: Sodna ulica, Bohoričeva ulica, Krakovski 
nasip; v Šiški: Kolodvorska cesta, Celovška cesta; na Viču, v Tržiču, 

# 4  na Jesenicah, na Savi in na Koroški Beli. ; I

Pekama v Jppd.Bski, Celovška cesta.
Nadzorstvo. Načelstvo.


